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LE CCME A LA TETE DU COMITE DE SUIVI
DE LA PREMIERE CONFÉRENCE INTERNATIONALE

DES CONSEILS ET INSTITUTIONS DE L’EMIGRATION

A l’issue de la première conférence internationale des conseils et institutions de l’émigration s’est déroulée, sous le Haut patronage de Sa Majesté le ROI Mohammed VI, les 3 et 4 mars 2009 à Rabat, et sur invitation du Conseil de la communauté marocaine à l’étranger (CCME), les participants ont adopté une déclaration finale qui a désigné un comité de liaison et de suivi  provisoire, chargé de donner suite à ses travaux, et d’organiser les échanges entre les conseils des pays participants et d’élargir le rayon d’action et d’implication aux institutions similaires d’autres Etats qui y seraient intéressées. Le secrétariat de ce comité, chargé de préparer les prochaines initiatives entre les conseils et institutions de l’émigration, est confié au CCME.
Ce comité est composé des institutions suivantes :

· Le Conseil de la communauté marocaine à l'étranger

· Le Conseil général de la communauté espagnole de l’extérieur

· Le Haut conseil des Maliens de l’extérieur

· Le Ministère pour les Equatoriens et Equatoriennes migrants
Cette première conférence internationale des conseils et institutions de l’émigration, la première du genre, a vu la participation d’une centaine de personnalités, incluant des ministres et responsables gouvernementaux, des représentants des conseils des émigrés, des élus des communautés émigrées aux institutions représentatives de leur pays d’origine, des représentants des partis politiques marocains et des  experts en matière migratoire. Les délégations étrangères invitées ont représenté 16 pays à travers le monde (l’Algérie, la Belgique, le Bénin, la Côte d’Ivoire, la Croatie, l’Equateur, l’Espagne, la France, l’Italie, le Liban, la Lituanie, le Mali, le Mexique, le Portugal, le Sénégal et la Tunisie).
Les travaux et débats ont examiné les problématiques générales des migrations ainsi que les expériences concrètes des pays participants en matière de politiques publiques envers les émigrés. Plusieurs interventions ont par ailleurs traité des modalités de participation politique au sein de leur pays d’origine et des institutions consultatives des populations émigrées.
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