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	المملكة المغربية
مجلس الجالية المغربية بالخارج


بيان صحفي
الشيخوخة في المهجر
أية وضعية وأي تكفل بالمغاربة المسنين؟
الدار البيضاء، فندق فرح، يومي 30 و31 ماي 2009
مناظرة منظمة بالاشتراك مع
مرصد علم الشيخوخة للهجرات بفرنسا
جمعية الهجرة والتنمية
جمعية المتقاعدين المغاربة بفرنسا
جمعية عمال المناجم المغاربة بـ Nord-Pas-de-Calais
جمعية les Chibanis (الشِّيب)، فرنسا
المقهى الاجتماعي أيام زمان
جمعية الغربة، فرنسا

جمعية Solid، هولندا
قاعة المغاربة المسنين (MOS)، هولندا
جمعية المغاربة المسنين بـ Tilburg، هولندا
جمعية المغاربة المتقاعدين بالخارج
جمعية قدماء عمال  Renault-Billancourt بجزيرة  Seguin
ينظم مجلس الجالية المغربية بالخارج يومي 30 و31 ماي 2009، بشراكة مع عدد من جمعيات المهاجرين المغاربة المسنين المقيمين بالخارج، مناظرة دولية بمدينة الدار البيضاء بعنوان "الشيخوخة في المهجر: أية وضعية وأي تكفل بالمغاربة المسنين؟"
وباعتبار مجلس الجالية المغربية بالخارج مؤسسة تكمن مهمتها الرئيسة في إعداد الآراء والتوصيات حول رهانات الهجرة، واقتناعا منه بأهمية مسألة شيخوخة المغاربة بالخارج، فقد وضع برنامجا للتفكير من شأنه الخروج بتوصيات فعلية، حيث تعتبر هذه المناظرة إحدى أقوى لحظات هذا التفكير.
وتشكل إشكالية التكفل بالمهاجرين المغاربة المسنين رهانا حقيقيا وتحديا بالنسبة لمجتمعات الإقامة كما بالنسبة للمجتمع المغربي، كما أنها تمثل تحديا فعليا بالنسبة للسياسة العمومية. ونظرا للشيخوخة المتزايدة لعشرات الآلاف من المهاجرين المغاربة، لا يمكن لهذه الظاهرة إلا أن تزيد استفحالا.
وأخذا بعين الاعتبار السياقات التي قضى فيها المهاجرون المتقاعدون حياتهم المهنية والتي غالبا ما تتميز بالصعوبة، فإن وضعيتهم تتسم في الغالب بهشاشة كبرى. فأنظمة الحماية التي بإمكانهم الاستفادة منها بعيدة عن كونها متناسقة، إضافة إلى وجود فوارق جلية بين البلدان. كما أن التمتع بالحقوق يكتنفه الكثير من الغموض.
وستضم هذه المناظرة باحثين ومؤسسات عمومية ومختصين في موضوع التقاعد، قادمين من ستة بلدان هي: إسبانيا وألمانيا وبريطانيا وبلجيكا وفرنسا وهولندا، إضافة إلى المغرب. كما ستشهد المناظرة حضور وزراء مغاربة هم: السيد جمال الرحماني، وزير التشغيل والتكوين المهني، والسيد محمد عامر، الوزير المنتدب لدى الوزير الأول المكلف بالجالية المغربية المقيمة بالخارج، والسيدة نزهة الصقلي، وزيرة التنمية الاجتماعية والأسرة والتضامن.
ويهدف هذا اللقاء إلى تشخيص الوضع الحالي لهذه الحقيقة الاجتماعية وعرض الممارسات واقتراح العناصر الأولى لسياسة متماسكة بهدف تحقيق تكفل أفضل بالمهاجرين المسنين، انسجاما مع سياسة عمومية للقانون العام.
كما سيتم تكريم رواد الهجرة هؤلاء من خلال تنظيم معرضين للصور الفوتوغرافية، على هامش أشغال المناظرة، الأول بعنوان: "Cela commence par … vieillesse de travailleurs immigrés " (الأمر يبدأ بـ...شيخوخة العمال المهاجرين) للفنان Philippe Brault، بقاعة Scala بالدار البيضاء، والثاني لليلى بوسنينة بعنوان: "125 fg du temple" (الرقم 125، زنقة fg du temple)، بالمكتبة الوطنية للمملكة المغربية بالرباط.
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