Communiqué de Presse

Du 9 mars 2009
Le CCME (Conseil de la Communauté Marocaine à l’Étranger) organise un colloque international sur le Statut juridique de l’islam en Europe
Organe consultatif et prospectif destiné à émettre des avis à Sa Majesté le Roi concernant les questions d’émigration, le Conseil de la Communauté Marocaine à l’Etranger (CCME) a pour vocation de mettre en place les mécanismes nécessaires pour assurer une participation accrue des Marocains résidant à l’Etranger dans la vie politique, socio-économique et culturelle de leur pays d’origine. 

Le CCME a fait de la problématique religieuse une de ses priorités, notamment à travers la mise sur pied d’un groupe de travail « cultes et éducation religieuse ». Véritable thème d’intérêt pour l’opinion publique en Europe, l’islam apparaît en effet de plus en plus comme un élément constitutif de l’identité européenne. L’islam interpelle l’Europe et à l’inverse, la société européenne interpelle aussi l’islam. 

Dans son souci d’approfondir le débat sur le culte musulman en Europe, le CCME organise, sous le Haut Patronage de sa Majesté le Roi Mohamed VI, un Colloque international intitulé « Statut juridique de l’islam en Europe »  les 14 et 15 Mars 2009 à Fès. Le colloque rassemblera des chercheurs et des juristes marocains et étrangers spécialisés en la matière ainsi que plusieurs représentants politiques et acteurs culturels et sociaux qui aborderont les divers aspects législatifs et sociaux associés à la pratique du culte musulman en Europe. 
Une présentation de la problématique soulevée par le statut juridique de l’islam en Europe viendra en introduction du colloque, dont les travaux s’articuleront en second lieu autour des axes suivants : les législations européennes et la liberté de culte, les législations européennes et les spécificités du culte musulman, les politiques publiques et le culte musulman et enfin l’organisation du culte musulman en Europe. Une table ronde sur la gestion de l’islam dans la cité, animée par les Maires de quelques villes européennes sera également organisée dans le cadre de ce colloque. Les intervenants y débattront et confronteront leurs expériences en matière de gestion du culte musulman dans leur cité.
Le CCME souhaite faire de cette première rencontre un forum de dialogue et d’échanges d’expériences permettant d’établir un premier état des lieux de la situation juridique du culte musulman au sein des pays européens marqués par une « laïcité culturelle », de porter un regard croisé sur leurs expériences et d’analyser les avancées, les défis et les contraintes en la matière. 
