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المنظمة الديمقراطية للشغـل
المكتب التنفيذي

المنظمة الديمقراطية للشغل تراسل النقابات الهولندية بخصوص ملف المتقاعدين المغاربة بهولندا ودوي حقوقهم

على اثر القرار الجائر  الذي اتخذته الحكومة الهولندية ومؤسسة الضمان الاجتماعي   حول  مراجعة اتفاقية الضمان الاجتماعي المتعلقة بالمغاربة المقيمين بهولندا  والقاضية بتخفيض 40 في المائة من التعويضات العائلية ابتداء من يناير 2013  وتهم معاشات ذوي الحقوق  المتقاعدين الأرامل اللواتي يصل عددهن إلى 908٬ وأبناء المتقاعدين المتوفين الذين يعيشون في المغرب (4500 طفل ).

·          فان المنظمة الديمقراطية  تعتبر أن هدا القرار يتنافى  ويتعارض مع الاتفاقيات والمعاهدات الدولية كما يمكن  اعتباره تمييزا ضد العمال الأجانب  ويتعارض كلية مع  المادتين 65 من اتفاق الشراكة بين الاتحاد الأوروبي والمغرب و 5 من الاتفاق المبرم بين المملكتين المغرب وهولندا  بخصوص الضمان الاجتماعي واللتين تحظران أي تمييز على أساس الجنسية بين المغاربة المقيمين بالخارج والأوروبيين في مجال الضمان الاجتماعي .

· تدعو الحكومة المغربية وعلى رأسها وزارة الشؤون الخارجية والتعاون ووزارة التشغيل والتكوين المهني والوزارة المنتدبة المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج إلى  اتخاذ  كل التدابير  والاجرءات المستعجلة  والملموسة و المناسبة  لمواجهة هذه الوضعية المنافية لكل القوانين والأعراف الاجتماعية وفتح مفوضات مستعجلة مع الحكومة الهولندية من اجل إلغائه الفوري واللامشروط كما تدعو الحكومة المغربية الى الاستمرار في صرف معاشات المعنيين بالأمر الى حين معالجة الموضوع  . 

· تقرر مراسلة النقابات الهولندية والمركزيات النقابية الدولية والأوربية من اجل دعوتها للتضامن مع ضحايا هذا القرار الجائر ولمطالبتها بالتدخل لدى السلطات الهولندية من اجل حملها على التراجع عن هدا القرار.
الرباط في  8 يناير 2013

المكتب التنفيذي 

الكاتب العام

علي لطفي
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