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	المملكة المغربية
مجلس الجالية المغربية بالخارج


COMMUNIQUE DE PRESSE
SOUS LE HAUT PATRONAGE DE SA MAJESTE LE ROI MOHAMMED VI

Première conférence internationale des conseils et institutions 
de l’émigration
Organisée par le Conseil de la communauté marocaine à l’étranger
3 et 4 mars 2009 – Rabat – Hôtel La Tour Hassan
Sous le Haut Patronage de Sa Majesté le Roi Mohammed VI, le Conseil de la communauté marocaine à l’étranger (CCME) organise, les 3 et 4 mars 2009 à Rabat, la première conférence internationale des conseils et institutions nationales dédiés par différents Etats à leurs populations émigrées.

Seize délégations officielles ainsi que plusieurs chercheurs devraient participer à cette conférence qui aura à traiter de trois thèmes au cœur de la mission du CCME : la participation politique, les organes consultatifs et les politiques publiques mises par les divers Etats en direction de leurs communautés expatriées. Sont ainsi attendus des responsables de conseils de l’émigration et des directeurs des administrations centrales des pays suivants : l’Algérie, la Belgique, le Bénin, la Côte d’Ivoire, la Croatie, l’Equateur, l’Espagne, la France, l’Italie, le Liban, la Lituanie, le Mali, le Mexique, le Portugal, le Sénégal, la Tunisie et le Maroc. 
L’intérêt porté à l’initiative marocaine par les pays participants à cette conférence est à la mesure de celui qu’ils portent à leurs populations émigrées respectives. Les échanges et les éclairages comparatifs programmés promettent d’être d’autant plus intéressants que les législations et les politiques publiques des Etats d’origine envers leurs populations émigrées sont très variées et évolutives. En effet, il n’existe ni modèle unique, ni formule prédominante, notamment en ce qui concerne les conditions et les modalités de participation politique des émigrés à la vie démocratique des pays d’origine où une telle participation est prévue. De même, les organes officiels à vocation consultative dédiés aux émigrés s’avèrent, là où il en existe, fortement différenciés du point de vue de leurs attributions et de leurs modes de composition. Enfin, les politiques gouvernementales envers les populations émigrées varient fortement en ce qui concerne leurs priorités et leurs modes d’organisation et d’action administratives.
Ce sont précisément ces trois chapitres : participation politique, organes consultatifs et politiques publiques, qui constituent les axes des exposés et des débats programmés lors de la conférence. La revue vivante des expériences acquises ou en cours dans différents pays dans ces domaines permettra  de capitaliser les meilleures pratiques, tout en identifiant les spécificités de chaque choix national. 
Les participants devraient en outre discuter des modalités de coopération, de partenariat et de suivi de la conférence dont notamment l’institution de rencontres périodiques de ce genre.
Rappelons que le Dahir Royal portant création du CCME lui a attribué, entre autres missions, l’élaboration d’un avis consultatif sur la composition future du Conseil et un deuxième avis sur les modalités de participation politique des émigrés marocains. Cette conférence constitue l’amorce du vaste débat public et participatif que le CCME entend ouvrir tant au Maroc qu’au sein des communautés marocaines de l’étranger.
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