Mot Saad Kettani
Rencontre Femmes d’ici et d’ailleurs Marrakech




Mme la conseillère de Sa Majesté le Roi
Mesdames, monsieur les ministres 
Monsieur le Président du CCME
Mesdames, Messieurs,

Permettez-moi d’exprimer ma joie et ma fierté de partager avec vous ce moment fort qui s’inscrira sans aucun doute dans l’histoire du Maroc et en particulier celle de la femme marocaine. Car cette réunion qui regroupe une élite féminine marocaine d’ici et de plusieurs pays du monde est un rendez-vous extrêmement remarquable qui s’inscrit pleinement dans les démarches innovantes de Sa Majesté le Roi visant l’édification d’un Maroc moderne, démocratique et solidaire. Un Maroc profondément enraciné dans son histoire mais rigoureusement tourné vers l’avenir… 

Comme vous le savez, nous fêtons cette année 12 siècles de l’histoire du royaume du Maroc. Cette commémoration a été fondée avant tout sur une lecture des grands enseignements tirés à partir du parcours historique du Maroc et des Marocains à partir de la fondation de la ville de Fès qui a marqué un tournant dans l’évolution de l’histoire de notre pays plusieurs fois millénaire. Ces enseignements ont été traduits à des axes majeurs qui ont été à la base de l’ensemble des activités et des programmes initiés, menés ou labélisés par l’association 1200e anniversaire de la fondation de la ville de Fès. Parmi les axes établis suite à une lecture approfondie de l’expérience marocaine, un qui porte sur le Maroc au Féminin qui visait à rendre hommage au rôle éminent joué par la femme Marocaine à travers les âges. 
C’était d’ailleurs le thème le premier temps fort intitulé « le Maroc au féminin » organisé juste après la cérémonie d’ouverture des célébrations, où un colloque qui tenu à Fès à la Bibliothèque de la Karawiyyine  a tenté de dévoilé le rôle joué par les femmes dans l’histoire politique, sociale, économique, intellectuelle et religieuse du Maroc. L’objectif était de lancer un processus de recherche auprès des universitaires et des gens du savoirs pour s’intéresser de près à l’histoire de la femme marocaine d’une part, et, d’autre part, d’attirer l’attention du grand public à l’apport, souvent  méconnu, de la femme dans la construction de la l’état et la société marocaines. 
Bien évidemment,  la contribution de la femme marocaine à la construction de l’identité et la nation marocaines a commencé depuis la préhistoire. Pour nous, la célébration 1200 ans de la fondation est aussi un moment d’arrêt sur la contribution des femmes marocaines à l’édification du Maroc et à la construction de sa personnalité historique et de son identité culturelle. Il avait fallu lancer un processus de réhabilitation des actrices de la mémoire marocaine collective et mettre en valeur la femme marocaine qui, de par son courage, sa créativité et son dévouement, à travers l’histoire du Maroc a contribué à la formation du qualificatif « maghribi ». 

Vous allez certainement comprendre notre grande satisfaction à s’associer au CCME dans l’organisation de cette rencontre qui s’inscrit dans la suite logique de cette démarche qui vise de s’inspirer des valeurs de notre passé pour un meilleurs avenir de notre pays. Un avenir qui ne peut se construire sans la contribution efficace –comme elle l’a toujours été - de la femme. Aujourd’hui et avec vous, Mesdames, cette contribution va au-delà des frontières du Maroc car là où vous vivez, le Maroc vie avec vous… ce que vous construisez  là où vous êtes vous le construisez aussi pour le Maroc. 

Remerciements :

Je tiens avant de terminer à adresser mes vifs remerciements au CCME qui mène depuis sa création un travail remarquable et extrêmement professionnel, dont la rencontre d’aujourd’hui n’est qu’une de ses nombreuses expressions. Je tiens à féliciter Monsieur le Président Driss Yazami et Monsieur le Secretaire général Abdallah Boussouf  et toute l’équipe du Conseil pour la qualité de leur travail.  
 
