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Segunda edición « Marroquíes de aquí y de otra parte »

Marrakech – 18-19 de diciembre de  2009

Síntesis del coloquio científico

presentada en la sesión de clausura, el  sábado 19 de diciembre de  2009

El objeto del coloquio internacional inscrito en el marco de la 2 ° edición de “marroquíes de aquí y por otra parte” era proponer un espacio de reflexión y de debate científico alrededor de investigadores marroquíes y extranjeros.
Este coloquio fue la oportunidad de darse cuenta  del estado de la investigación sobre la cuestión de las migraciones marroquíes femeninas, y de aportar nuevas iluminaciones sobre un fenómeno mucho tiempo invisibilizado y, a menudo presentado bajo un discurso que lo estigmatizaba o lo sacrificaba. Las exposiciones y las discusiones ricas y variadas mostraron la diversidad de las situaciones de las mujeres marroquíes en la migración.
Dos estudios estadísticos financiados por el CCME y presentados en sesión plenaria de apertura introdujeron el coloquio:
- El trabajo del Sr. Abdesslam Marfouk, economista en la Universidad Libre de Bruselas, mostró que las mujeres eran un componente superior de la comunidad marroquí residente en el extranjero. Se trata en este estudio y basándose en análisis estadísticos de desnudar un buen número de clichés (emigrantes pasivas, componente despreciable, bajo nivel  educativo, fenómeno reciente, debilidad y no productividad de las transferencias, la migración temporal). El otro objetivo del estudio es colmar una falta de datos fiables y precisos. Los resultados de este estudio permiten, pues,  señalar los huecos de la investigación relativa a la presencia de las mujeres en la migración marroquíes (realidad de las transferencias y de las inversiones productivas, la calificación, la inexistencia de estudios sobre Oriente Medio y África).
-El otro estudio presentado es una extracción de la encuesta BVA, financiada por el CCME, que se refirió en una muestra de cerca de 3000 personas marroquíes o de origen marroquí en 6 países europeos y que tiene por particularidad de haber sido realizada en la lengua del país de residencia, o  en árabe (dialectal –dariya- y  clásico –fusha-), o  en beréber. Los resultados globales de este estudio presentado en julio de 2009, la síntesis y los resultados por país están disponibles en el sitio Web del CCME 
. 
Para la 2 ° edición de las “Marroquíes de aquí y de otra parte”, el CCME le pidió a BVA proceder al análisis de los datos a partir de la variable sexo y de extraer así los resultados que concernían a las mujeres. La exposición de Elodie Jouanic presentó un panorama completo de la situación y de las aspiraciones de las mujeres, contrastadas según los países, sobre la vida diaria, la situación familiar, las sociabilidades, la educación de los niños, las prácticas de lenguas, las prácticas religiosas, el interés por la vida ciudadana, la percepción en los países de residencias, las discriminaciones, los lazos, las imágenes y las expectativas con relación a Marruecos. Las principales enseñanzas que salen del estudio son:
· las marroquíes que residen en Europa tienen una voluntad neta de apertura sobre el exterior y de inserción duradera en los países de residencia;

· una percepción moderada de la plena aceptación de los marroquíes en Europa (sentimientos de discriminación más pronunciada que entre los hombres en el dominio de la vida social) 
· una percepción globalmente positiva de Marruecos pero una expresión muy prudente y ponderada de críticas y de expectativas prioritarias (derechos humanos y derechos de la mujer)
Generalmente, podemos afirmar que las marroquíes de Europa están muy atadas a su país Marruecos, pero y, al mismo tiempo, lo están igual a su país de residencia y que expresan una necesidad de agradecimiento.
Los trabajos del coloquio  se valoran en 3 sesiones temáticas:
-Una primera sesión se refirió a las dinámicas migratorias femeninas internacionales con un enfoque comparativo, lo que tenía por objeto permitir una postura en perspectiva de las migraciones femeninas marroquíes:
· Hana Jaber (Laboratorio de Antropología Social, cátedra del mundo árabe contemporáneo en el Colegio de Francia, Francia) intentó mostrar el panorama de las migraciones femeninas en Oriente Medio que se hizo desde una veintena de años un polo global de inmigración y que acoge a emigrantes de todos los continentes. A partir del caso de los domésticas filipinas, mostró cómo el sector de la domesticidad funcionaba en lo sucesivo como un mercado verdadero y económico, vía agencias de reclutamiento, y cual era el impacto de este mercado sobre las migraciones femeninas.
· Don Flynn (Migrant’s Rights Network, GB) nos propuso una reflexión sobre la problemática de las migraciones femeninas y los mercados de trabajo en un contexto de globalización, a través del ejemplo de la plaza de las mujeres inmigrantes en el mercado del trabajo londinense. 
· Gail Mummert (Colegio de Michoacan, México) expuso las conclusiones de sus trabajos sobre las familias mexicanas transnacionales (México - EEUU), insistiendo en los efectos de la migración sobre “los que se quedan” (niños, esposas de los emigrantes y los mayores) y sobre los problemas engendrados por la migración en las solidaridades intergeneracionales y las relaciones familiares y conyugales. Así, nos invitó a sacar las lecciones adecuadas del estudio de la diáspora mexicana.
-El segundo tiempo del coloquio permitió subrayar el estado de la migración de las mujeres marroquíes:
·  Ángeles Ramírez (Universidad Autónoma de Madrid, España) evocó los trabajo que llevó desde hace muchos años sobre la inmigración marroquí en España y, particularmente, los resultados de un estudio que están llevando a cabo con Walter Actis (Colectivo IOE). Mostró cómo la migración autónoma de marroquíes cualificadas al principio de los años 90 había sido un tipo de paréntesis en la historia migratoria marroquí en España y que no constituye hoy la mayoría de la presencia femenina. 
· Alcinda Cabral (Universidad Fernando Pessoa, Oporto, Portugal) dio parte de sus trabajos y análisis sobre la cuestión de las estrategias de las mujeres inmigradas y del acceso a la ciudadanía en contexto pluricultural, a partir de un enfoque sociopolítico y territorial.
· Adelina Miranda (Universidad Federico II de Nápoles, CRESPPA-GTM, Migrinter, Italia - Francia) intentó presentar un panorama de la situación y de la historia de las emigrantes marroquíes en Italia, insistiendo, particularmente, en el proceso de instalación duradera de éstas y en los estereotipos que les están fijados, relacionados a la domesticidad o a la religión musulmana, que les acantonan en un estatuto discriminante y estigmatizante. 
· Nadia Bouras (Universidad de Leiden, Países Bajos) mostró a través de una aproximación histórica las modalidades de inscripción en la sociedad neerlandesa de las marroquíes llegadas en los años 60-70, explicando, particularmente, cómo las variables de origen geográfico (rural / urbana) y de estatuto matrimonial podían intervenir en las trayectorias y las situaciones de vida.   
· Micaela Vatz Laaroussi (Universidad de Sherbrooke, Quebec, Canadá) puso en evidencia las estrategias de promoción social y de emancipación desarrolladas por las emigrantes marroquíes cualificadas en Quebec, confrontadas con la desilusión y con las dificultades de acceso al mercado del trabajo (ausencia de convenios de  la convalidación  de los diplomas, dificultades en las relaciones conyugales, los problemas psicológicos, etc.) 

· Yahya Abou el Farah (Instituto de estudios africanos, Rabat, Marruecos) cuestionó las ideas recibidas sobre la migración femenina marroquí en África subsahariana como un fenómeno reciente. A la lectura de trabajos llevados desde hace varios años en Costa de Marfil y en Senegal, mostró la antigüedad de esta presencia que sube al siglo XIX y se prosiguió después por la instalación de comerciantes marroquíes y de su familia, por la existencia de matrimonios mixtos y por los flujos de estudiantes.
-El tercer tiempo del coloquio fue la oportunidad de examinar las problemáticas emergentes y las nuevas figuras de las migraciones femeninas marroquíes:
· Mohamed Barrech (Alta Comisaría del Plano, Marruecos) concretó una encuesta de prevalencia de la violencia con respecto a las mujeres (ENVEF) en Marruecos. Esta encuesta en curso de realización tiene el mérito de recordarnos que el reconocimiento de la violencia con respecto a las mujeres debe ser una preocupación tanto en el plan de las políticas públicas (prevención y penalidad) como en lo que se refiere a los  derechos humanos, y tanto en Marruecos como en los países de residencias.
· Nassima Moujoud (Universidad de Grenoble, Francia) presentó su trabajo sobre la cuestión de la autonomía, a partir de la situación de las mujeres marroquíes en Francia en situación irregular. Ilustró cómo la búsqueda de autonomía de las mujeres y su lucha por su regularización administrativa estaban ligadas, y pasaban por la movilización colectiva y las sociabilidades entre mujeres. Insistió particularmente sobre el control doble y estatal (leyes y políticas migratorias) y social del cual son víctimas, y sobre los procesos de reproducción de los relaciones sociales de sexo que constituían estas políticas migratorias.
· Fátima El Guennouni (psicoterapeuta, Ministerio de la salud, GB) expuso sus trabajos de investigación sobre las cuestiones de identidad llevados a partir de su experiencia de psicoterapeuta entre las jóvenes mujeres de las segundas y terceras generaciones. Analizó particularmente los procesos por los cuales estas mujeres que se sienten a la vez alejadas de la sociedad marroquí y rechazadas por la sociedad inglesa se forjaban una nueva identidad alrededor del Islam.

· Marjo Buitellar (Universidad de Groningen, Países Bajos) adelantó las grandes líneas de una investigación antropológica que lleva desde hace diez años en los Países Bajos sobre las mujeres diplomadas de origen marroquí. Insistió en las historias de vida y las trayectorias de estas jóvenes mujeres mostrando cómo en una primera fase de  la búsqueda de autonomía a través del éxito de su carrera profesional, sucede una búsqueda identitaria que pasa por un reconfiguración de los lazos familiares y comunitarios, y la recuperación de una identidad religiosa.
· Houria Alami Mechichi (Universidad Hassan II, Casablanca, Marruecos) presentó los resultados de una investigación realizada entre los marroquíes temporales en la agricultura en la provincia de Huelva en España. Subrayó el carácter sexuado de los criterios de contratación impuestos en el marco de esta migración enmarcada, que reproducen un reparto sexuado de las funciones apoyándose en estereotipos (sumisión de la mujer, docilidad, delicadeza, etc.). Subrayó también un cierto número de cuestiones relativas a los efectos de estas políticas de inmigración escogida, a su impacto sobre el estatuto de las mujeres a su vuelta o sobre las relaciones familiares y conyugales, y sobre la migración como  vía emancipadora.
· Claudine Attias Donfut (Caja Nacional de Seguro de la vejez, Francia),  a partir de encuestas estadísticas llevadas a cabo en Francia entre los jubilados inmigrantes, esbozó el estado de la situación de las mujeres marroquíes mayores. La Comisión subrayó la precaria situación financiera de su situación, en particular en los casos frecuentes de viudez, debido al hecho de que pocas de ellas habían cotizado para la jubilación (mujeres en el hogar, trabajo en el sector informal). La investigadora observó que estas mujeres gozaban a menudo de una fuerte solidaridad filial (principalmente de la parte de sus hijas), aunque los casos de personas aisladas son cada vez más frecuentes; y la afirmación mayoritaria de una elección de permanecer en Francia para concluir su vida (más frecuentemente que los hombres).
De estas diferentes presentaciones y debates se deduce el hecho de que quedan aún muchas lagunas en el nivel de la investigación sobre la migración femenina y una temática importante que hay que explorar: 
- Necesidad de confrontar los criterios cuantitativos y cualitativos: las estadísticas esclarecen pero no son suficientes para dar cuenta de la complejidad y  diversidad de situaciones. 

- Necesidad de aplicar enfoques multidisciplinarios para aportar un conocimiento global de los fenómenos migratorios (historia, economía, derecho, geografía, sociología...). 
- Exigencia de abrir las “cajas negras” de la migración de la mujer marroquí:
· La migración hacia los países del Oriente Medio y África en la que los datos son prácticamente inexistentes;
· Los efectos psicológicos de la migración de la mujer (desilusión, depresión, sensación de rechazo...);
· La prostitución; 

· Los efectos de la migración sobre la reconfiguración  familiar (los niños, los ancianos y las relaciones de pareja) ; 

· el mercado de trabajo formal e informal; 
· Las cuestiones de promoción social, de desarrollo personal, autonomía y de emancipación: ¿la migración tiene solamente una motivación económica? ¿La migración es una vía de promoción social o de emancipación? :
-Abrir los campos de la investigación sobre los efectos de las políticas migratorias sobre las situaciones y el estatuto de las mujeres (reagrupación familiar que a veces bloquea el acceso al mercado de trabajo y acentúa la dependencia del marido; política de migraciones seleccionadas que reproducen las discriminaciones sexuadas y el orden patriarcal; KAFALA en los países del Golfo, que prohíbe la instalación y el reagrupamiento familiar, etc.)
Por último, queremos agradecer profundamente a los presidentes e interlocutores de sesión que animaron admirablemente los intercambios y nos han facilitado mucho  el trabajo para la realización de este informe. 
Le advertimos también que la casi totalidad de los textos y/o resúmenes de las intervenciones se pondrán en línea sobre el sitio Web del CCME; y que las investigaciones presentadas aquí serán un valioso aporte para alimentar el informe estratégico preparado por el CCME para 2010.
�- Síntesis realizada por Verónica Manry y Ahlame Rahmi, encargadas de misión en el CCME.


�-� HYPERLINK "http://www.ccme.org.ma/fr/Evenements-BIS-MFH/%C3%A9v%C3%A9nements-du-CCME/16-juillet-2009-Casablanca-Pr%C3%A9sentation-des-r%C3%A9sultats-de-l%E2%80%99%C3%A9tude-CCME-%E2%80%93-BVA.html" �http://www.ccme.org.ma/fr/Evenements-BIS-MFH/%C3%A9v%C3%A9nements-du-CCME/16-juillet-2009-Casablanca-Pr%C3%A9sentation-des-r%C3%A9sultats-de-l%E2%80%99%C3%A9tude-CCME-%E2%80%93-BVA.html� 





