Compromiso civil       :1 Taller

Informe concensado 
En el marco de la segunda edicón: “Mujeres marroquíes de aquí y de otra parte”, que tuvo lugar en Marrakech, los días 18 y 19 de diciembre de 2009, bajo los auspicios de Su Majestad el Rey Mohammed VI, tuvo lugar dentro del espacio de “intercambio y colaboración”,  un taller sobre el tema: “Compromiso civil”, encuentro que conoció  la participación de muchas mujeres marroquíes militantes en  el  sector político, civil, social y en el sector relacionado con el desarrollo. El encuentro fue presidido por  la Sra. Khadija Arib.
El taller pudo discutir una serie de ideas y puso en evidencia un cierto número de tendencias sobre el diagnóstico de la realidad de la participación (y compromiso) de las mujeres marroquíes tanto en el país como en el extranjero, asimismo puso de relieve los modos adecuados para desarrollar la participación  de la mujer en el sector civil.

Se puede resumir las ideas y tendencias surgidas en lo siguiente:

1- La realidad y las adquisiciones:

-Acumulación de distintas experiencias  por las mujeres marroquíes en su compromiso civil;

 -Presencia cualitativa de las mujeres marroquíes en las instituciones   políticas, civiles y de desarrollo.
-Experiencias divergentes de un país a otro.

-Hacer conocer los modelos de las mujeres marroquíes en Montreal, en Canadá, en Francia, en Marruecos…
-Subrayar que el asunto político no debería ser reducido solamente a la dimensión política.
2- Exigencias y coacciones: 

-Para las mujeres en el extranjero: temor a injertarse en el sector político, poca participación y representación política, limitado reclutamiento político de las mujeres, supremacía de estereotipos, falta de conocimientos de los derechos, gran movilidad de las mujeres magrebíes en América del Norte y en Canadá, tendencia a crear empresas propias...

-Mujeres en el interior del país: paso del compromiso político al compromiso en el seno de las asociaciones civiles, supremacía del sistema tribal y del machismo al tratarse con las mujeres, existencia de discriminación de género...

 
Asimismo, los participantes discutieron la cuestión de los derechos políticos de las mujeres marroquíes  inmigrantes, se traslució que hay un acuerdo en este sentido, pero el problema no está  en el principio de la participación de las mujeres inmigrantes, reconocida constitucionalmente, sino en los modelos de su aplicación en la realidad.   De hecho, se destacaron del debate sobre este tema las ideas siguientes:

  
-Problemática de la participación política de la mujer inmigrante necesita todavía más investigación y reflexión;  
-Dicha participación no debe ser vista como la única vía para conseguir la plena ciudadanía e integrarse completamente en la sociedad de acogida.
-Existen otras prioridades con la misma importancia como la cuestión de los jubilados y la problemática  religiosa y cultural, por ejemplo...

3- Proposiciones: 

- Formación y preparación de de las mujeres aspirantes a la emigración.

- Necesidad de seguimiento, formación y  aprendizaje de la lengua para las mujeres en el extranjero.

- Ayuda a  las mujeres marroquíes portadoras de proyectos.

- Reducción de la ciudadanía a la participación política o al derecho de voto.

- Filosofía general que acompaña el arraigamiento de las mujeres marroquíes en el extranjero en sus comunidades respectivas con el trabajo para el fortalecimiento de los lazos con Marruecos.

- Creación de mecanismos de coordinación e intercambio de peritaje y experiencias entre las mujeres marroquíes en el extranjero y las del interior del país.

- Creación de un foro para las jóvenes mujeres inmigrantes marroquíes o foro para las asociaciones de jóvenes inmigrantes marroquíes.

- Interesarse por las mujeres marroquíes inmigradas a países árabes y africanos.

- Reforzar el trabajo asociativo de las mujeres es un incentivo para tener derechos civiles.

- Establecimiento de un espacio que reúne a las mujeres parlamentarias, las consejeras y las políticas en Marruecos y en el extranjero.

- Establecimiento de un observatorio de migración femenina y localización de las competencias.

- Establecimiento de un Comité de seguimiento de  los problemas de las mujeres en los países del Golfo.

- Incitar a las mujeres a escribir sobre la condición femenina y promover la investigación científica femenina.
- Disposición de una base de datos sobre la situación de la mujer marroquí inmigrada al extranjero.

- Seguimiento necesario, legal y legislativo,  de los problemas de las mujeres marroquíes en el extranjero. 

- Utilización “de la Red Social del Interior - Marrakech 2” de que dispone el Consejo de la Comunidad Marroquí en el Extranjero en Internet, para el intercambio de peritaje, experiencia y proyectos entre las mujeres marroquíes del interior y las del exterior.
