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COMMUNIQUE DE PRESSE 2

Sous le Haut patronage de Sa Majesté le Roi Mohamed VI
Marrakech accueille les 18 et 19 décembre la deuxième rencontre des « Marocaines d’ici et d’ailleurs »

Un an tout juste après une première édition, près de 400 femmes se réunissent les 18 et 19 décembre 2009 à Marrakech pour la deuxième rencontre des Marocaines d’ici et d’ailleurs, organisée à l’initiative du Conseil de la communauté marocaine à l’étranger (CCME), qui entend faire de cette manifestation un rendez-vous régulier de réflexion sur les mutations de l’émigration et un moment privilégié de rencontre entre femmes du Maroc et de l’émigration.
Issues du monde universitaire, économique, politique, culturel  et associatif, vivant au Maroc même ou résidant en Europe, en Afrique sub-saharienne, dans les pays arabes et aux Amériques, les participantes à cette deuxième édition pourront à leur choix suivre les travaux du premier colloque scientifique jamais organisé sur la féminisation de l’immigration marocaine ou intervenir dans les trois ateliers organisés en parallèle dans un espace intitulé échanges et partenariats.
Organisé sur le thème : féminisation de la migration : dynamiques internationales et spécificités marocaines, le séminaire scientifique permettra de prendre connaissance des travaux les plus récents sur les Marocaines émigrées dans la plupart des pays d’immigration, tout en procédant à une approche comparative avec d’autres migrations féminines comme les Mexicaines ou les femmes philippines. Près de 30 chercheurs du Maroc et de 8 pays étrangers participent à ce colloque.
Dans l’espace échanges et partenariats organisé en parallèle, trois ateliers thématiques (Engagements civiques ; Accès aux droits et lutte contre les vulnérabilités ; Partenariats pour le développement et mobilisation des compétences) permettront aux participantes de présenter leurs expériences et projets et de procéder à des échanges sur les bonnes pratiques développées dans leurs divers pays de résidence. De très nombreuses parlementaires et élues locales du Maroc ou issues de l’immigration ainsi qu’une centaine d’associations  devraient participer à ces ateliers. 
Organisée par le groupe de travail approche genre et nouvelles générations, la deuxième rencontre des Marocaines d’ici et d’ailleurs devrait connaître la participation de plusieurs ministres du gouvernement marocain et de personnalités du Maroc  et d e l’étranger.

Institution consultative et de prospective établie par Dahir Royal, le CCME a pour principale mission d’assurer le suivi et l’évaluation des politiques publiques du Royaume envers ses ressortissants établis à l’étranger et d’étudier les enjeux et les défis que soulève l’émigration dont la féminisation de l’émigration. 
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