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Présentation

La Charte nationale de l’environnement et du développement durable

Quelles contributions de la communauté  marocaine à l’étranger ?

La mobilisation des compétences marocaines de l’étranger, pour apporter appui et contribution aux  chantiers initiés par le Maroc,  est  aujourd’hui une constante de la stratégie de développement du pays. Il s’agit d’une volonté politique reflétée expressément dans les directives royales. A plusieurs reprises, la dernière   en date du discours du Trône du 30 juillet dernier, Sa Majesté a incité le gouvernement à élaborer une charte de l’environnement et du développement durable. 

« A ce propos, Nous appelons le gouvernement à élaborer un projet de Charte nationale globale de l'environnement, permettant la sauvegarde des espaces, des réserves et des ressources naturelles, dans le cadre du processus de développement durable.  

La Charte devrait également prévoir la préservation des sites naturels, vestiges et autres monuments historiques qui font la richesse d'un environnement considéré comme un patrimoine commun de la nation, dont la protection est une responsabilité collective qui incombe aux générations présentes et à venir.
En tout état de cause, il appartient aux pouvoirs publics de prévoir le volet protection de l'environnement, dans les cahiers de charges concernant les projets de développement ».
Dans sa lettre adressée aux participants au colloque sur les changements climatiques en septembre 2009, Sa Majesté le Roi Mohammed VI a souligné que «  la vigilance est de mise concernant les questions liées au climat et à l'environnement, et ce, à travers la mobilisation des savoirs disponibles en la matière à l'échelle nationale et internationale »

Il s’agit là d’un rappel de l’enjeu stratégique de la question environnementale aujourd’hui et pour les générations futures. 

La réflexion sur les questions environnementales est à la fois complexe et multidimensionnelle. Son traitement ne peut obéir à une seule et unique approche. C’est dans ce sens que l’ouverture du débat intégrant les différents acteurs constitue une étape importante pour la construction de toute politique se voulant  pertinente et efficace.

Forts de ces constats et préalables, le Conseil de la communauté marocaine à l’étranger et le Ministère Chargé de la communauté marocaine résidant à l’étranger ont joint leurs efforts pour offrir un espace de débat sur la question.  En saisissant la campagne de mobilisation et de sensibilisation au niveau des régions autour de la charte, les partenaires ont jugé opportun d’auditionner les compétences marocaines spécialisées dans le domaine,  confirmant ainsi l’intérêt porté à cette communauté.

Sont ainsi invitées à ce colloque des compétences marocaines actives dans les domaines liés à la problématique environnementale aussi bien au niveau de la recherche, la mise en œuvre de programmes et de projets ou encore  de la sensibilisation et de la protection de l’environnement.

En présence de leurs collègues du Maroc, institutionnels, universitaires et représentants de la société civile, les compétences de l’étranger sont invitées à un  débat spécialisé,  conduit par la volonté de mise à contribution des différentes ressources selon une approche participative ascendante.

Les échanges seront ainsi structurés autour des préoccupations / interrogations suivantes :

1- Durant les dix dernières années, un effort remarquable en matière de politiques sectorielles a été entrepris. Différents domaines sont concernés et plusieurs acteurs sont mobilisés. Si le dénominateur commun est de permettre aux citoyens et citoyennes de jouir de leurs droits essentiels, notamment l’accès au savoir, aux ressources et au bien-être individuel et collectif, la protection de l’environnement et l’assurance d’un  développement durable sont  les garants de toutes ces aspirations.  En hissant la traduction de cette préoccupation au stade de la charte nationale comme cadre fédérateur, le Maroc aspire se conformer aux standards et pratiques internationaux.  Quelle est donc,  à travers les politiques entreprises, la place qu’occupe aujourd’hui le chantier de l’élaboration de la Charte nationale pour l’environnement dans la stratégie de développement du Maroc ? Comment servir le chantier de l’environnement à travers  la stratégie de mobilisation des compétences marocaines?

2- Si la charte traduit le consensus national autour de références, de principes et  de valeurs, il n’en demeure pas moins que son adoption n’est pas une fin en soi. L’assimilation et la formulation pratique de son contenu est un garant de son efficacité. Comment dés lors, peut- on, décliner ce cadre général sur le plan sectoriel et selon quelles modalités de mise en œuvre ?
3- L’appel à une adhésion  grandissante de la communauté marocaine dans les processus de développement du Maroc, participe d’une conviction profonde que le Maroc se construit par les femmes et les hommes en quête de  sens, dont la réponse résiderait dans le  partage. Cette dimension affective rationnalisée via  des activités productives, au niveau de la réflexion ou  de l’action, gagnerait davantage si elle est structurée. Ceci est d’autant plus déterminant si on tient compte de la dimension planétaire de la question environnementale, ses enjeux multidimensionnels et la richesse des connaissances et des pratiques développées sous d’autres cieux. Quels  sont alors  les mécanismes et les modalités d’une contribution  durable des compétences marocaines de l’étranger ?
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