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Rabat, le mardi 27 avril 2010

Communiqué de presse

Le Conseil de la communauté marocaine à l’étranger (CCME) est partenaire institutionnel de la 5ème édition FestiMode Casablanca Fashion Week (FCFW), rendez-vous incontournable de la mode au Maroc. 
FESTIMODE est un festival, créé en 2006, dédié à la mode et à la création contemporaines. La 5ème édition, qui aura lieu les 6, 7 et 8 mai 2010 à Casablanca, met en lumière l’avant-garde de la mode contemporaine des Marocains du Monde. Quatre créateurs de renommée internationale y prendront part : Hisham Oumlil (New-York), Saïd Mahrouf (Amsterdam), Amel Bouazizi (Rotterdam) et Noureddine Amir (Paris-Marrakech).
Ce soutien démontre la place centrale qu’occupe la problématique culturelle dans les préoccupations du CCME. Il consacre également l’importance des liens culturels des Marocains du monde avec le Maroc, et la volonté du Conseil de les consolider et de les renouveler par une offre culturelle vivante, moderne et ouverte sur le reste du monde. Cette volonté permet ce faisant d’œuvrer pour changer les représentations des Marocains sur leur diaspora. 

Outre le défilé des grands créateurs de mode, le festival consacrera une journée aux jeunes talents sélectionnés par un jury de professionnels, intitulée Défilé Emergence. De même, deux conférences sont programmées, et porteront sur « la formation aux métiers de la mode » d’une part et, d’autre part, sur « l’engagement de la diaspora marocaine dans la contemporanéité au Maroc ».
PRESENTATION DES CREATEURS CONFIRMES

Hisham Oumlil. Made in New York
Natif de Casablanca, Hisham Oumlil est installé à New York. Après avoir travaillé pendant dix ans au sein de prestigieuses compagnies comme Loro Piani, Rocco Ciccarelli, Hermès et Versace, il a fondé sa marque Oumlil, en 2005. Trois ans plus tard, l’artiste styliste est récompensé d’un Award, celui de star montante, par le Fashion Group International. Son travail est exposé dans de nombreux magazines : American Beauty, GQ, Black Book, City, Departures, Vanity Fair Italie, L’Officiel Brésil, Maroc d’Exception… Rien que ça ! Le style Hisham Oumlil ? Une ligne de tailleurs et de trenchs qui surprennent par leur audace et leur originalité, des coloris déroutants, des détails finement décalés. C’est la toute première fois qu’il montre sa collection au public casablancais.

Saïd Mahrouf. Un Marocain à Amsterdam

Participant du salon du prêt-à-porter parisien en 2008, directeur artistique de Festimode Casablanca 2010, ce natif d’Asilah est installé à Amsterdam. Saïd Mahrouf a étudié à la Gerrit Rietveld Art Academy à Amsterdam avant de se former au Pratt Institute à New York où il collabore avec la Mandle Performance Compagny en tant que Costume designer. Ses œuvres ont été exposées au Museum of Contemporary Art et au Cooper Hewitt Museum à New York. La ligne d’inspiration des collections de Saïd Mahrouf ? Il envisage la mode comme un art. Ses vêtements sont pensés et élaborés géométriquement. Leur équilibre est parfait, leur tombé impeccable.

Nouredine Amir. L’art sans frontière

Créateur du show room Villa Amir à Marrakech en 2009, Nouredine Amir s’est imposé sur la scène internationale de la haute couture, du théâtre et du film d’art avec des créations défiant les modes passagères. Les collections de cet admirateur d’Issey Miyake mettent en avant des coupes longues, des lignes architecturées ainsi que des effets de matières alliant fil de soie, sculpture de raphia, finesse du lin, laine bziouia, filaments de feutre, boutons de rose, copeaux de cannelle… Plus qu’un créateur de mode, l’artiste conçoit son travail comme une quête de l’épure parfaite.

Amel Bouazizi. Une Marocaine à Rotterdam

Enseignante à l’Artemis Fashion Academy de Rotterdam, native du Maroc, Amel Bouazizi est installée à Rotterdam. Elle puise son inspiration de sa fascination pour le corps, tout en explorant la sculpture, la photographie et la vidéo d’art pour façonner ses vêtements. Déjà présente en 2008, Amel Bouazizi réitère l’expérience pour FCFW 2010, en présentant sa nouvelle collection 2011.
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