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COMMUNIQUE DE PRESSE
La 6ème édition des Rendez vous de l’histoire présente l’exposition :
 « Un siècle d'histoire des Maghrébins de France par l'affiche »

Le Conseil de la communauté marocaine à l’étranger (CCME) présente l’exposition « Un siècle d'histoire des Maghrébins de France par l'affiche » à la Bibliothèque nationale du royaume du Maroc du 7 au 19 avril 2010.
Cet événement est organisé dans le cadre de la 6ème édition des Rendez-vous de l’histoire sur le thème « Migration et peuplement », initiée par l’Association marocaine de promotion de l’histoire en partenariat avec le Ministère de l’éducation nationale, de l’enseignement supérieur, de la formation des cadres et de la recherche scientifique. 

Cette exposition est une rétrospective qui évoque par le biais de l’histoire culturelle les grands moments de l’installation des populations en provenance du Maghreb, à partir de la fin du XIXème siècle : ouvriers, sportifs, chanteurs, intellectuels, hommes politiques, syndicalistes, ... connus pour certains, méconnus pour la plupart. 
Cette exposition met en lumière la longue histoire de l’enracinement des maghrébins de France.
Choisir d’évoquer par ce biais la figure du Maghrébin, objet de représentation tout au long du XXème siècle, c’est cerner les stéréotypes à travers un moyen d’expression quotidien. Porteurs eux-mêmes de ces stéréotypes, les créateurs et les commanditaires des affiches imposent à travers les époques de nouvelles images du Nord-africain appelé aujourd’hui Maghrébin : le zouave, la danseuse du ventre, le travailleur et l'immigré se côtoient dans notre imaginaire collectif. Progressivement, les Maghrébins prennent la parole à travers l’affiche et deviennent ainsi les acteurs de leur émancipation.

Didactique et pédagogique, cette exposition à été présentée dans plusieurs villes en France.  Elle a pour objectif de faire connaître et de valoriser la contribution intellectuelle et artistique des Maghrébins en France, de faire évoluer les représentations sur l’immigration et de promouvoir le dialogue et la compréhension mutuelle. 
La 6ème édition des Rendez-vous de l’histoire aura lieu du 7 au 19 avril à la Bibliothèque nationale du royaume du Maroc. 
Le vernissage de l’exposition « Un siècle d'histoire des Maghrébins de France par l'affiche »  aura lieu mercredi 7 avril à 18 heures.
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