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Exposition  Le Maroc et l’Europe
« Six siècles dans le regard de l’autre » 
Introduction
Le projet de concevoir une exposition sur les relations entre le Maroc et l’Europe est en germe au sein du Centre de la culture Judéo-Marocaine (CCJM) depuis quelques années ; il prend aujourd’hui tout son sens, au vu de l’accord signé le 13 octobre 2008 entre le Maroc et l’Union Européenne.  Si cet accord porte uniquement sur les échanges commerciaux,  il permet d’actualiser une réflexion sur les tenants et les aboutissants des relations entre l’Europe et le Maroc au cours de l’Histoire.
Le projet décrit ci-dessous prend sa place dans une démarche qui vise à alimenter les champs de réflexion sur les procédés d’échange et à promouvoir le dialogue interculturel, révélateur des valeurs partagées par le Maroc et l’Europe

Faire retour sur le déploiement dans le temps et l’espace des échanges et des influences entre le Maroc et l’Europe permet de mieux comprendre cette histoire singulière qui fait du Maroc le seul pays musulman partenaire de l’Europe à ce jour.  Au  départ des traces laissées par les diplomates, les voyageurs, les artistes peintres, les écrivains, les artisans et les populations dans leur ensemble, l’histoire des relations entre le Maroc et l’Europe permet de mieux faire connaître les sources d’une influence qui est aujourd’hui réciproque, tout en améliorant la connaissance des réalités de l’émigration et en changeant la perception de celle-ci. 

Par ce même biais, l’exposition éveille aussi les consciences à une identité marocaine qui, ouverte sur le monde, n’en préserve pas moins sa spécificité.  Elle s’exprime entre autres aujourd’hui dans les productions des artistes marocains contemporains ainsi que dans le savoir-faire reconnu de la population marocaine tant dans les domaines commerciaux que culturels.  

L’objectif de cette exposition, en faisant lien avec le passé, vise à démonter les clichés véhiculés dans le présent et, par là, à développer une meilleure connaissance des relations entre le Maroc et l’Europe afin  d’encourager le respect mutuel et le dialogue d’une rive à l’autre de la Méditerranée. 

Concept de base

L’objectif de l’exposition est de proposer aux visiteurs de visualiser l’évolution et les modalités des échanges qui ont animé et animent encore les relations entre l’Europe et le Maroc.  Le projet vise à dépasser le cadre purement factuel des échanges matériels et commerciaux en mettant en évidence l’importance de l’imaginaire tant dans le chef des Européens entrés en contact avec le Maroc que dans l’esprit des Marocains à l’égard du monde occidental. Cette dimension est essentielle pour une compréhension en profondeur de l’évolution des relations Maroc-Europe, marquée d’un côté comme de l’autre par une « fascination », source à la fois de heurts et de bonheurs. 

Cadre chronologique 

L’exposition se déploiera sur trois niveaux au (CCJM) à Bruxelles. 

Le niveau 1 sera consacré aux documents et représentations antérieures au 19e siècle. 

Le niveau 2 sera consacré aux documents et représentations datant des années 1800 à 1910.

Le niveau 3 sera divisé en deux parties : l’une exposant les documents et représentations de 1911 à 1956 ; l’autre, aux aspects des relations Maroc-Europe depuis 1956.  

Cadre géographique

En raison du caractère très vaste du thème choisi et des spécificités historiques, l’accent sera mis sur les relations que la France, l’Espagne, l’Angleterre, et la Hollande, ont entretenues avec le Maroc.  Une attention toute particulière sera également portée aux relations entre la Belgique et le Maroc, tant en raison du lieu où cette exposition prend naissance que de l’importance de la communauté marocaine en Belgique.  Toutefois, en fonction des documents disponibles, il va de soi que ce champ sera élargi à d’autres pays comme l’Italie, le Portugal et l’Allemagne, entre autres.  

Thématiques 

Une exposition est tributaire des objets, traces et documents disponibles. Outre la richesse de sa bibliothèque et de la collection Dahan-Hirsch, le CCJM nouera des partenariats avec les collectionneurs et institutions susceptibles d’alimenter le contenu.  Certains collectionneurs ont d’ores et déjà marqué leur accord pour le prêt d’œuvres et de documents utiles au développement des thématiques envisagées qui sont, à ce stade : 

· Découvertes et explorateurs ; relations de voyage et stéréotypes

· Echanges commerciaux ; négociations, codifications, décrets 

· Relations diplomatiques et enjeux politiques

· Orientalisme et fascination

· Colonialisme et volonté de puissance

· Indépendance et émancipation

· Emigration et immigration

Types de documents et d’objets présentés 

· Manuscrits anciens

· Cartes géographiques

· Fac-similés de documents anciens

· Collection numismatique

· Documents postaux originaux

· Récits de voyage illustrés

· Documents diplomatiques issus de tous les pays concernés

· Gravures anciennes

· Publications et imprimés (livres, affiches,…)

· Tableaux et dessins

· Photographies originales

· Objets d’art et d’artisanat 

· Costumes, etc. 

En point d’orgue à la visite de l’exposition, une approche conviviale de la thématique par le biais des influences sur l’art de vivre pourrait prendre place dans un espace aménagé au quatrième étage du Centre (musique et gastronomie, par exemple).  En outre, le CCJM peut programmer des activités corollaires à l’exposition (concert, conférence). 

Durée et déplacement  de l’exposition

L’exposition « Le Maroc et l'Europe; Six siècles dans le regard de l'autre »
aura lieu à Bruxelles le 13 octobre au 14 novembre 2010 avant de voyager à la Bibliothèque Nationale de Rabat du 22 novembre au 31 décembre 2010, puis à Anvers du mercredi 12 janvier au vendredi 4 février 2011et à Séville du 16 février au 10 mars
L’exposition sera ensuite accueillie durant l’année 2011 à Paris, Londres, Amsterdam et New York  (dates à fixer).
Activités autour de l’exposition

Le Maroc et l’Europe
« Six siècles dans le regard de l’autre ». 
Esquisse du programme en Belgique

I. Colloque 

Le Maroc d’aujourd’hui et les modèles sociopolitiques européens
Colloque International réunissant politologues, sociologues,

historiens, psychanalystes et philosophes des deux rives de la Méditerranée.

       II.       Conférence 

L’influence réciproque dans les arts de vivre

 au Maroc et en Belgique

Conférence sur les influences réciproques dans la cuisine, les 

soins du corps, la musique, les arts, etc. 

III. Concert – débat et concert de musique arabo-andalouse

La musique arabo-andalouse

Concert  et commentaires sur les influences réciproques dans l’élaboration musicale  

IV. Projection-Débat

Le Maroc au cinéma.  Le cinéma du Maroc

Projection de films et débats sur l’histoire du cinéma au Maroc et le cinéma belgo-marocain du 21ème siècle.

V. Conférences - débats 

                      Aspects multiples de l’immigration marocaine de Belgique.

 L’immigration vue  « d’ici et de là-bas ». 

