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Rabat, le mercredi 30 Juin 2010

Communiqué de presse

Le CCME organise un colloque international sur le thème :   

Sportifs marocains du monde, histoire et enjeux actuels 
Le Conseil de la communauté marocaine à l’étranger (CCME) organise les 24 et 25 juillet 2010 à Casablanca un colloque international sur le thème « Sportifs marocains du monde, histoire et enjeux actuels », auquel participeront des historiens du sport nationaux et étrangers, des sportifs marocains à la retraite ou en activité, des journalistes spécialisés et des représentants des fédérations nationales de diverses disciplines sportives.

Regroupant plus d’une centaine de participants du Maroc et en provenance de l’étranger (Belgique, Espagne, France, Italie, Suède, Royaume-Uni, Émirats Arabes Unis, etc.), le colloque entend contribuer à l’écriture de la longue histoire des sportifs marocains de l’étranger, allant du  milieu des années 1930 aux nouvelles générations de sportifs marocains issus de l’immigration en passant par les figures légendaires des années 1950 et 1960. De nombreuses communications scientifiques reviendront sur la contribution de ces générations aux exploits des pays de résidence et à l’éclosion et au développement du sport national marocain.
Alliant la rigueur académique et la force du témoignage des sportifs encore en vie ou, pour ceux qui ont disparu, les souvenirs de leurs proches et des responsables et journalistes qui les ont côtoyés, ce colloque a pour objectif aussi de rendre hommage à ces migrants d’un genre particulier dont le courage et le talent ont marqués toutes les disciplines.

Ce séminaire sera enfin un moment privilégié pour débattre des jeunes sportifs nés dans l’immigration et les choix qu’ils sont souvent amenés à faire quant au pays qu’ils vont représenter durant toute leur carrière et lors des compétitions internationales. 

En marge du colloque, et en partenariat avec 2M, une soirée spéciale dédiée aux sportifs marocains du monde sera diffusée le mardi 27 juillet. Y participeront des femmes et des hommes qui ont marqué ou marquent toujours de leur empreinte le sport marocain, toutes disciplines confondues. Un hommage particulier y sera rendu à quelques noms qui ont écrit les belles pages du sport.
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