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Première conférence des journalistes marocains du monde

Problématiques des ateliers
Atelier  1 : Quelle contribution des  journalistes marocains du monde au développement du secteur des medias au Maroc ?
A l’instar d’autres Marocains qualifiés travaillant à l’étranger, les journalistes marocains du monde ont acquis une expérience professionnelle certaine durant leur émigration. A quelles conditions pourraient-ils contribuer au développement du secteur des médias au Maroc ?  Se sentent-ils concernés par cette problématique et sont-ils intéressés par l’investissement au Maroc de leurs compétences ? De quelles  compétences s’agit-il ? Comment perçoivent-ils  les contraintes du retour ? Est-ce que le secteur national des médias est demandeur des compétences des journalistes marocains de la diaspora ? Quels sont les éléments constitutifs d’une politique de mobilisation des compétences  des professionnels des médias travaillant à l’étranger au profit du secteur national des médias ?

Atelier 2 : Médias communautaires marocains et programmes spécifiques dans les pays de résidence : dynamiques et enjeux
Après un assez fort développement dans les dernières décennies du siècle dernier, les émissions spécifiques produites par les médias publics des pays de résidence et destinées aux populations immigrées, notamment en Europe, ont tendance à disparaître. Il en subsiste néanmoins quelques unes, animées par des professionnels issus de la communauté. En parallèle, divers médias conçus par des Marocains de l’immigration ou qui sont destinés à la communauté se développent. Quel que soit le support utilisé (presse écrite, internet, radio ou télévision), quelles sont les fonctions que les médias communautaires assurent en termes d’information, d’identité culturelle, de facilitation de l’intégration ? Quelle est l’économie générale de leur fonctionnement et les conditions à rassembler pour leur viabilité ? Quel est leur impact sur les communautés, l’opinion publique des pays de résidence et l’opinion publique marocaine ? Quelles sont les attentes de leurs responsables ? Y-a-t-il des possibilités de mutualisation des moyens et des ressources ? Y-a-t-il encore une pertinence pour les émissions spécifiques ? Quelles sont les évolutions récentes en la matière ? Quel traitement et quelle prise en compte de la diversité par les médias publics et privés des pays de résidence ?
Atelier 3 : Le traitement de l’immigration  par les médias nationaux publics et privés
L’offre médiatique nationale en direction de l’immigration se présente sous plusieurs formes. Il y a d’une part le traitement de cette problématique par la presse écrite,  la télévision publique et les radios, publiques et privées. Certains organes de presse ont d’ailleurs des correspondants dans plusieurs capitales des pays de résidence, alors que le pôle public a mis en place des émissions particulières. Par ailleurs, plusieurs organes ont été créés ces dernières années à partir du Maroc en direction des populations émigrées. Quelles représentations se dégagent du traitement médiatique de la question de la migration dans la presse nationale, publique et privée ? Quelles sont les pistes d’amélioration de cette offre et les modalités de facilitation du travail des journalistes marocains ?
Atelier 4 : Les professionnels marocains dans les médias internationaux : situations et défis
Depuis une vingtaine d’années, le nombre des journalistes marocains travaillant dans la presse internationale ne cesse d’augmenter. Qu’ils soient issus de l’immigration ou partis du Maroc après une expérience professionnelle plus ou moins importante, dans quelle mesure ces professionnels peuvent-ils contribuer à faire reculer les discours xénophobes et les fausses représentations qui entourent les populations immigrées ? Quelles sont les difficultés qu’ils rencontrent dans l’accomplissement de leur métier et éventuellement au sein de leurs rédactions respectives ? Dans les pays où ils résident ? Quelles sont leurs attentes et aspirations ?
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