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بلاغ صحفي
مجلس الجالية المغربية بالخارج يكرم فؤاد العروي
الحائز على جائزة الغونكور للقصة لسنة 2013


ينظم مجلس الجالية المغربية بالخارج يوم الاثنين 27 ماي ابتداء من الساعة السادسة مساء برواق باب الوداية بالرباط حفل تكريم وندوة صحفية على شرف الكاتب المغربي فؤاد العروي الحائز مؤخرا على جائزة الغونكور للقصة لسنة 2013 عن قصة بعنوان "القضية الغريبة لسروال الداسوكين" (جوليار، 2012).
وكان مجلس الجالية المغربية بالخارج قد أصدر علبة من ثلاث روايات لفؤاد العروي بمناسبة المعرض الدولي للنشر والكتاب بالدار البيضاء سنة 2013،  في إطار دعمه للإنتاجات الأدبية لمغاربة العالم والتعريف بها في المغرب. ويتعلق الأمر بروايات : أسنان الطوبوغرافي (جوليار،2006)، أي حب مجروح (جوليار 1998)، احترسوا من المظليين (جوليار 1999).
ولد فؤاد العروي بمدينة وجدة المغربية سنة 1958، وبعد دراسته في المغرب هاجر إلى فرنسا لإتمام مساره الدراسي بالمدارس العليا الفرنسية (المعادن والقناطر)، ليتخرج منها مهندسا ويعهد له بتسيير أحد مناجم الفوسفاط بمدينة خريبكة، وتوجه إلى المملكة المتحدة حيث أقام لبعض الوقت في كامبريدج بيورك، قبل أن يقرر الذهاب إلى هولندا وهناك حصل على دكتوراه في العلوم الاقتصادية من جامعة أمستردام، وهناك بدأ بتدريس الأدب الفرنسي والثقافة والتاريخ العربي بنفس الجامعة، وأصبح رئيس وحدة بحث بـ جامعة أمستردام.
بالإضافة إلى مساره الأكاديمي وأعماله الأدبية، يهتم فؤاد العروي أيضا بالكتابة الصحفية؛ فهو كاتب عمود أدبي في مجلة "لو جون أفريك"، ومجلة "إيكونوميا" بالإضافة إلى إذاعة البحر الأبيض المتوسط الدولية.
كتب فراد العروي أزيد من خمسة عشر مؤلفا أدبيا من بينها: أسنان الطوبوغرافي (جوليار،1996) الحائزة على جائزة ألبير كامو، أي حب مجروح (جوليار 1998)، احترسوا من المظليين (جوليار 1999)، الدراما اللغوية المغربية، إصدار دار النشر "الفنك" 2010، القضية الغريبة لسروال الداسوكين (جوليار، 2012).


يذكر أن يحتضن رواق الوداية إلى غاية 28 ماي معرض "أرابستري" لمحمد إد علي http://www.idali-calligraphe.fr/index.html، وهو خطاط مغربي مقيم بفرنسا، من تنظيم كل من مجلس الجالية المغربية بالخارج ووزارة الثقافة.


للإتصال الصحفي
حنان مزيلي: 00 212 6 69 01 65 02 -212 (0) 537 567 165   - hmazili@gmail.com
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