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Association des Marocains du Bassin Aixois




COMMUNIQUE
Journée Franco Marocaine à Aix Les Bains le 16 novembre 2013

A l’occasion du 58 ième anniversaire de l’indépendance du Royaume du Maroc,  l’association des Marocains du Bassin Aixois organise  le samedi 16 novembre 2013, la Journée Franco marocaine à Aix Les Bains, où, il y a 58 ans, Edgar Faure représentant le gouvernement français et les représentants de la future nation marocaine négociaient le traité d'indépendance, qui permettra le retour d'exil de Feu Sa Majesté Mohamed V et l'accession à l'Indépendance.

Cette journée, organisée en partenariat avec le Consulat Général du Royaume à Lyon et le Réseau MDM des associations franco marocaines de la région Rhône Alpes Auvergne, s’articulera autour de la  cérémonie commémorative devant la Fontaine Mohamed V suivi d’un thé de l’amitié,  une conférence du professeur et chercheur Jillali EL ADNANI  sur le thème « Mohamed V, du Compagnon de la Libération au Père de l’indépendance », la projection du film  « Mémoire d’Exil » de la journaliste Samira Sitail et d’une visite de l’Hôtel où s’étaient déroulées les négociations pour l’indépendance du Royaume.
L'association des Marocains du Bassin Aixois  a été créée en 2005. En partenariat avec la ville d’Aix les bains, elle a coopéré à l'organisation du cinquantième anniversaire de l'indépendance du Maroc dans cette ville du 14 au 20 novembre 2005. Elle a aussi organisé une journée pour le cinquième anniversaire de l'inauguration de la fontaine Mohammed V le 21 novembre 2010.  En 2011, elle a fait don de 64 lits électriques d'hôpitaux pour le centre hospitalier de Taounate avec plusieurs fauteuils roulants et continue à contribuer au vivre ensemble dans la région.

Mobilisation pour restaurer la Fontaine Mohamed V

Signe de l’amitié franco marocaine, une fontaine est dédiée à Feu SM. Mohammed V, libérateur de la nation marocaine: monument commémoratif de la période historique des pourparlers dans la ville. Inauguré par SAR la Princesse Lalla Hasna à l’occasion de la Commémoration du Cinquantenaire anniversaire de l ’Indépendance, le mémorial  a été  bâti en collaboration avec le CRT de Fès.
Cet édifice qui glorifie une grande figure du royaume se dégrade avec le temps  car les matériaux utilisés  ne résistent pas aux conditions climatiques. L’association des Marocains du Bassin Aixois et le Réseau MDM qui regroupe plusieurs associations marocaines de la région Rhône Alpes et Auvergne ont entrepris des démarches auprès des institutions marocaines pour restaurer le mémorial qui embellit le Parc floral d’Aix les Bains. 

La Journée Franco Marocaine, sera commémorative et festive. Elle sera aussi l’occasion de faire le point sur les actions concluantes visant à assurer la restauration et l’entretien durable de la Fontaine Mohamed V. 
« Nous sommes très heureux de fédérer, pour la première fois,  plusieurs associations dans le cadre du réseau MDM et de lancer, dans notre région,  une série d’actions et de manifestations dans  les domaine du vivre ensemble, de la mémoire, du culturel, de l’économique, du social et dans le domaine de la diplomatie civile. Nous remercions le Ministère chargé des Marocains résidant à l'étranger et des affaires de la migration, le CCME, la Fondation Hassan II et le Consulat Général du Maroc à Lyon pour leurs soutiens à notre initiative actuelle et futures » Mohammed Eslassi coordinateur du Réseau MDM.
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